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	COLÉGIO PEDRO II – CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

PROVA DE MATEMÁTICA I – 3ª SÉRIE – INTEGRADO

1ª CERTIFICAÇÃO / 2014                          

COORDENADORA: MARIA HELENA M. M. BACCAR

PROFESSOR (A): ___________________
DATA: ____________
	NOTA:

	NOME: GABARITO
Nº:____
TURMA: _______


ESTA AVALIAÇÃO TEM O VALOR MÁXIMO DE 3,5 PONTOS.

SÓ SERÃO ACEITAS RESPOSTAS COM AS DEVIDAS JUSTIFICATIVAS. 

1) De quantas maneiras diferentes é possível pintar a figura abaixo, cobrindo os quadrinhos de azul ou verde?
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                                                                                                                                              (Valor: 0,5)
Solução. Não há restrição de serem todos da mesma cor, nem de cores diferentes em quadros consecutivos.

Logo, Os seis quadradinhos podem ser pintados de: 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 = 64 maneiras.
2) Num restaurante, o cardápio oferece escolha entre 5 sopas, 3 pratos principais, 4 sobremesas e 6 bebidas. Uma refeição consiste obrigatoriamente num prato principal e numa bebida, podendo ser acrescidos, opcionalmente, de uma sopa ou de uma sobremesa ou de ambas. Quantos tipos de refeições, todas diferentes entre si, podem ser feitas?                                               (Valor: 0,75)
Solução. Considerando as opções, temos:
i) Somente prato principal e bebida: 3 x 6 = 18 tipos.

ii) Prato principal, bebida e uma sobremesa: 3 x 6 x 4 = 72 tipos.

iii) Prato principal, bebida e uma sopa: 3 x 6 x 5 = 90 tipos.

iv) Prato principal, bebida, sopa e sobremesa: 3 x 6 x 5 x 4 = 360 tipos.
Total: 360 + 90 + 72 + 18 = 540 refeições diferentes no total.
3) Com relação aos anagramas da palavra ESTADO, qual é o número:                            (Valor: 0,5)                       
a) dos que começam e terminam por vogal?
Solução. Há três vogais. Organizando as possibilidades, temos:
	Vogal
	
	
	
	
	Vogal

	3 possibilidades
	
	
	
	
	2 possibilidades


As letras do meio podem permutar entre si. 

Total: 3 x 4! x 2 = 3 x (24) x 2 = 6 x 24 = 144 anagramas.
b) dos que mantém as consoantes juntas?
Solução. Considerando (STD) como um só elemento que pode permutar entre si, temos: 

E(STD)AO
O número de anagramas será 4!x 3! = 24 x 6 = 144 anagramas.

4) Usando os algarismos  0, 1, 2, 3, 4 e 5, quantos números, divisíveis por 5, de quatro algarismos distintos podemos formar?                                                                                        (Valor: 0,75)
Solução. Os números divisíveis por 5 possuem nas unidades simples o algarismo 0 ou 5. Como o número não pode ter o algarismo 0 em sua ordem mais elevada (unidade de milhar), dividimos em 2 casos:
i) Fixando o 0 na unidade simples: 

	Unidade de milhar
	Centena Simples
	Dezena simples
	Unidade simples

	5 possib.
	4 possib.
	3 possib.
	0(fixo) -> 1 possib.


Há 5 x 4 x 3 x 1 = 60 números.
ii) Fixando o 5 na unidade simples e não utilizando zero na Unidade de milhar: 

	Unidade de milhar
	Centena Simples
	Dezena simples
	Unidade simples

	4 possib.
	4 possib.
	3 possib.
	5(fixo) -> 1 possib.


Há 4 x 4 x 3 x 1 = 48 números.
Total: 60 + 48 = 108 números. 
5) Com 6 rapazes e 6 moças, quantos grupos de 5 pessoas podemos formar, tendo em cada um deles, pelo menos, 3 rapazes?                                                                                                (Valor: 1,0)
Solução. Os grupos de 5 pessoas com pelo menos 3 rapazes são:

i) 3R e 2M: 
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ii) 4R e 1M: 
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iii) 5R e 0M: 
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Total de grupos: 300 + 90 + 6 = 396 grupos.
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